中山市城市管理和综合执法局

中城综函〔2023〕279号

中山市城市管理和综合执法局关于市政协十三届二次会议第 132375 号提案答复的函

温彩蓉等委员:

你们提出的《关于进一步完善垃圾分类工作中可回收物回收的建议》(提案第132375号)收悉,经综合市教育体育局、市商务局意见,现答复如下:

感谢温委员等提出的宝贵建议以及对我市垃圾分类工作的关注与支持。垃圾分类是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的"关键小事",习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用,多次作出重要指示。近年来,在市委、市政府的坚强领导下,各镇街、各部门扎实推进生活垃圾分类工作,全市垃圾分类工作不断取得新突破,在全国垃圾分类工作评估中,中山连续五个季度在全国86个中等城市中排名第7位,位列第一档"成效显著"。第132375号提案深入分析了我市垃圾分类工作中可回收物回收体系存在的问题,并提出三方面建议,提案具有很强的针对性、实用性和可操作性,直指问题所在,我局对本提案内容全部吸收采纳,接下来将加快跟进落实,进一步完善我市可回收物回收体系建设。

一、加强宣传教育,建立健全激励机制,提高市民参与度

- (一)加强垃圾分类宣传,引入公益志愿者服务。 2023 年,我局广泛开展宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。一是第一季度以来,结合我市创建全国文明城市契机,广泛发动党员、志愿者、社会工作者、社会组织、市场主体等力量参与垃圾分类志愿活动。二是推出《中山垃圾分类之垃圾去哪里》等垃圾分类系列短视频,讲述中山垃圾分类的故事。三是将博览中心、大东裕、石岐街道办事处 3 条人行隧道改造成垃圾分类主题科普长廊,采用连环漫画形式,巧妙利用隧道过道空间,让市民在散步、游玩的同时增强垃圾分类意识。四是 5 月 23 日举办中山市城市生活垃圾分类宣传周活动启动仪式。5 月 22 日至 28 日是首届全国城市生活垃圾分类宣传周,中山同步开展实地研学、亲子实践、入户宣传集意见等一系列精彩活动,让更多市民参与生活垃圾分类,共建绿美中山。宣传周期间,我市开展逾 300 场垃圾分类宣传活动,惠及群众超10 万人。
- (二)加强推进校园垃圾分类教育。一是开展校园知识普及和互动实践活动,在全市学校推广垃圾分类,实施校园垃圾分类检查考评制度。二是市城管和执法局联合市教体局编制了幼儿园、小学和中学版的垃圾分类知识读本,依托课堂教学将垃圾分类融入校园文化,同时建成一批科普教育基地供学校、亲子家庭等参观学习,让大家在互动实践中了解垃圾分类。以"小手拉大手"的方式,让学生把环保低碳理念带回家,带动更多人参与垃圾分类,引领社会风气,真正让垃圾分类成为一个新时尚。三是印发《中

山市教育和体育局关于开展中小学校生态文明主题教育活动的通知》,指导学校积极开展"垃圾分类"主题教育活动。在学校全面实施垃圾分类管理,利用国旗下讲话、主题班会、绘画书法、摄影摄像等方式,以垃圾分类教育为主题,全面开展生活垃圾分类知识教育工作,每校每年至少组织一次以生活垃圾分类为主题的宣传教育活动,着力提高学生的生活垃圾分类和资源环境保护意识。组织学生和家长开展环保主题教育活动,增强学生环保意识。全面加强生态文明和可持续发展宣传,学校要充分利用校园网、宣传栏、黑板报、校报校刊、电子显示屏、校园广播站(台)和相关媒体等平台,加强对中小学生生态文明宣传教育,营造良好的生态文明和可持续发展教育氛围。从小开始培养垃圾分类的习惯。

(三)设立相应的激励机制,树榜样、评先进。2023年市商务局摸排了我市再生资源回收行业发展情况,加强重点企业联系和服务工作,着力破解企业发展难题,促进再生资源回收行业健康稳定有序发展,落实再生资源回收重点企业联系制度,向省商务厅推荐并最终甄选出广东数智化信息服务有限公司、中山市供销新宝再生资源有限责任公司等一批重点联系企业,把这批企业列为行业标杆,并且重点做好以下几个方面的工作:一是加强企业联系服务。搭建政府、行业协会、企业之间联系沟通的桥梁和纽带,确保信息畅通、有效、及时传达。对辖区内重点企业每年至少走访一次,听取一次意见建议。二是加强企业情况调研,结合工作实际深入开展专题调研,通过问卷调查、实地调研等方式,找准行业发展亟需解决的突出问题,研究制定支持行业发展的政策和措施。三是帮助企业解决困难。及时向企业宣传、解读

有关政策,对企业反映的生产经营中遇到的问题,建立管理台账,逐条落实销号。四是引导企业规范发展。引导企业加强模式创新、管理创新,加快转型升级和创新发展。引导企业守法诚信规范经营,落实安全生产和生态环境保护主体责任,确保企业规范安全稳定发展。五是建立统计分析机制。每月收集重点企业回收数据报表,报送省商务厅汇总分析。六是结合学校开展回收活动。每年中秋节,我局联同市教体局、团市委开展绿色中秋"饼盒变宝盒,回收换回馈"月饼盒回收活动取得良好效果,将全市各所中小学、幼儿园回收的月饼盒统一交售给有资质的再生资源回收利用企业进行资源化处理,所得款项全数捐赠给中山市青年志愿者协会(中山市义务工作者联合会),专项用于"青年拾分爱"垃圾分类志愿者服务活动的开展。接下来,我们计划6月在全市学校举办绿色离校环保毕业季活动、爱心公益回收活动、牛奶盒回收活动等。

二、多方参与,引入民间资本参与可回收物的回收

一是制定并印发了《2022年-2023年度中山市生活垃圾(可回收物)工作方案》,设定的任务包括每个镇街 10个回收服务点,一个分拣加工中心,推广互联网加等智能回收方式,以上目标按照目前的情况均基本实现。二是制定了规范性文件《中山市再生资源回收管理办法》和中山市再生资源行业发展规划,为我市的再生资源行业规范发展提供了支撑。三是公布了"互联网+回收"试点再生资源回收企业名录库包括民众致宏环保、东区中航、小榄绿景、开发区数字化等,通过示范带动作用,引导再生资源企业学习先进管理模式,鼓励民间资本参与可回收物的回收,推动我市再生资源回收行业平稳健康发展。

三、充分发挥党政机关的引领示范作用,实施全流程监管

我市充分发挥党政机关可回收物回收利用示范引领作用、将 规范可回收物回收利用列入垃圾分类示范单位、无废城市细胞、 节约型机关、文明单位等创建评价指标体系。市商务局对再生资 源企业的监管分两个类型,**一是**日常检查,市商务局每年组织一 次再生资源行业全市规模的全覆盖排查,排查结果报省商务厅, 二是根据实际情况不定期开展市级的检查、抽查,镇街根据辖区 实际情况进行不定期检查,检查结果及时实行回头看。

专此答复, 诚挚感谢你们对垃圾分类工作的关心支持。

中山市城市管理和综合执法局 2023年6月16日

(联系人: 王培明, 联系电话: 88391062)

公开方式: 主动公开

抄送: 市政协提案委、市政府办公室、市教育和体育局、市 商务局。

中山市城市管理和综合执法局办公室 2023年6月16日印发